

LA OPINION PUBLICA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE Y DE NOTICIAS

EGO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA

Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PUBLICIDAD

Los anuncios de todas clases referentes a Bancos y Sociedades, a precios convencionales. Se reciben en esta Administración y en todas las agencias de publicidad nacionales y extranjeras. Con arreglo a la Ley, cada anuncio pagará 10 céntimos por impreso de timbre. La correspondencia y otros diríjanse al ADMINISTRADOR; NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.—FRANQUEO CONCERTADO

PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN

MADRID: Edición de la mañana. 1 Pta. Mes.
PROVINCIALES Y PORTUGAL. 2 Ptas. Trimestral.
ESTRANJERO. 3 Ptas. Trimestral.
ULTRAMAR. 15 Ptas. Trimestral.
PRECIO DE LA VENTA
Por menor 5 céntimos al copiar. Por mayor, 30 céntimos el ejemplar.
Redacción y Oficinas: Factor, 7, Madrid.

AÑO LIX.—NUM. 18.329.

Madrid.—Sábado 18 de Abril de 1903.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

VIVOS DE RÍOJA DE M. LAURETA DE HARO desde 105. Botella.—Peralta, 6. Teléfono 1.936.

El liberalismo radical y el Gabinete de Mr. Asquith

DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES

Buena mañana la del cronista! De una parte, la reconstitución del Gabinete liberal inglés, de la otra, la lectura en la heraldo revista semanal «Faro» de los artículos sobre el liberalismo, la democracia y la reforma conservadora, publicados por los Sres. Maura y Gamazo y Ortega Gasset. Tenía noticia de estos artículos como de una polémica. En realidad, no ha habido tal polémica. El Sr. Maura y Gamazo, desde el punto de vista de la realidad política inmediata, decía que los liberales españoles están en crisis porque ya son los liberales de ayer, y todavía no son los liberales de mañana, y el Sr. Maura y Gamazo tenía muchísima razón.

Peró el Sr. Ortega Gasset, en su vibrante alegato en favor de un liberalismo nuevo y más amplio—ese liberalismo por que venimos batallando algunos periodistas de varios años a esta parte, no hablaba en nombre de las inmediatas realidades, sino de una necesidad ideal de España, y aquí está que también tenía razón, y a juicio del cronista, la razón más profunda, de la mañana frente a la de hoy.

Peró, amigos míos, no hay que hablar del partido liberal inglés como si fuera el de hace veinte años y se limitase a predicar el dejar hacer de los viejos economistas. ¡Aviados estarían los liberales ingleses si entendieran así el liberalismo! A buen seguro que no tendrían ni veinte diputados en la Cámara de los Comunes. Ortega Gasset, no hay que mirar a los ingleses a través de Francia; no hay ningún francés que los haya entendido.

El tipo del liberal doctrinario es ya un ente casi mítológico en Inglaterra. Por liberalismo no se entiende ya aquí el mero permiso para que la gente haga lo que quiera, se asocie y se enriquezca material o espiritualmente. Liberalismo es ahora en Inglaterra la escuela y el partido que procura y quiere de ser entendido en términos más o menos científicos—según los temperamentos y las circunstancias,—no ya en permitir a las clases populares el poder económico, político y mental. Así que en el liberalismo inglés es, hace ya tiempo, una realidad inspiradora y vivificante lo que el Sr. Ortega Gasset predica como un sueño para España.

Peró el sueño no es irrealizable, ni mucho menos. Los dos artículos de señor Ortega Gasset han hallado más eco en España de lo que su autor se figuraba. El ambiente se está preparando para que se realice, y lo que no se hace con dos artículos se logra con dos mil, sobre todo si se procura escribir lo más sencillamente que se pueda, como es deber de todo democrata que cifra su ideal en el acceso del pueblo a la vida gobernante.

Con motivo del cambio de primer ministro, tenía el cronista que Mr. Asquith dijera al Gabinete un sentido liberal más doctrinario y menos ejecutivo que el de sir Henry Campbell-Bannerman. Mr. Asquith ha sido un doctrinario en su juventud, pero resulta hombre demasiado inteligente para comprender que los tiempos han cambiado.

El nuevo Gabinete es más joven y más fresco que el anterior, como verá el lector. El secretario de las Colonias, lord Elgin, se retira, y su puesto lo ocupa el conde de Crewe, que ha venido librando en la Cámara de los Comunes el liberal. Por ese lado no hay cambio de matiz; pero lord Crewe, mucho más joven que lord Elgin, es también mucho más energético, y todo liberal energético es radical, aunque no se lo llame.

El ministro de Comercio, Lloyd George, pasa a la cartera de Hacienda, con 5.000 libras de sueldo en vez de las 2.000 que ganaba en Comercio. Lloyd George, radical de pura sangre, o más, por lo tanto, el puesto que desempeña Mr. Asquith, que es considerado el más importante después del de primer ministro.

A lord Tweedmouth, que era primer lord del Almirantazgo, se le dedica a presidente del Consejo, cargo puramente honorífico que disfrutó mucho menos sueldo. Tweedmouth es un liberal a la antigua. En el Almirantazgo se había mostrado gran energía y se había dejado admirar por los técnicos. Su puesto va a ocupar el Sr. McKenna, que era hasta ahora ministro de Hacienda, y es hombre de fibra, que sabrá imponer la voluntad del pueblo a los rutinarios de los profesionales.

El ministro de Comercio anterior, Winston Churchill, reemplazado a Lloyd George, es más laborioso y entusiasta de su partido. Es todavía un muchacho que apenas ha cumplido treinta años y tiene la cara de adolescente, y es un político ideal, porque en él se combinan el agitador de mítines, el organizador de Comités y el administrador filosófico y dominador de los detalles del departamento que se le encarga. En su nuevo puesto, le corresponde intervenir en las cuestiones obreras, y es seguro que los trabajadores encuentran en él un leal amigo.

El ministerio de Educación asiente Runchman, otro radical pura sangre, que sabrá continuar la obra de Birrell y de McKenna, y todo ello quiere decir que el Gabinete Asquith va a ser aun más avanzado que el de Campbell-Bannerman.

De los nombres secundarios no hay para qué hablar, porque no pueden interesar a los lectores. Amén de Mr. McKenna, y todo ello quiere decir que el Gabinete Asquith va a ser aun más avanzado que el de Campbell-Bannerman.

Para que hablar, porque no pueden interesar a los lectores. Amén de Mr. McKenna, y todo ello quiere decir que el Gabinete Asquith va a ser aun más avanzado que el de Campbell-Bannerman.

De los nombres secundarios no hay para qué hablar, porque no pueden interesar a los lectores. Amén de Mr. McKenna, y todo ello quiere decir que el Gabinete Asquith va a ser aun más avanzado que el de Campbell-Bannerman.

De los nombres secundarios no hay para qué hablar, porque no pueden interesar a los lectores. Amén de Mr. McKenna, y todo ello quiere decir que el Gabinete Asquith va a ser aun más avanzado que el de Campbell-Bannerman.

las victorias del pasado, y que lo juzgan favorablemente cuando no hace nada y desfavorablemente cuando hace algo.

Basten estas líneas para que el Sr. Ortega Gasset vea que no puede achacarse al liberalismo inglés la acusación de haberse encanecido. Los que se han encanecido son los liberales de Alemania. Pero éste es otro mundo.

Ramiro de Maeztu.

La Agencia telegráfica PRESSE NOUVELLE nos envía a diario las primicias de sus informaciones de París, Londres, Berlín, Viena, Constantinopla, Roma, Petersburgo, Bruselas, Nueva York, Tokio y otras capitales.

Para ganar espacio, omitimos la firma en los despachos

EN ARGELIA

Sangriento combate

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

PARIS 17. El combate desarrollado ayer por la mañana en el Sur Oranés ha sido particularmente sangriento, según se desprende del telegrama enviado por el general Baillou, concebido en los siguientes términos:

«El teniente coronel Pierron, me telegrafía, a las once de la mañana de ayer, desde Menabá, a 10 kilómetros de Talaoua, que al albor del día, a eso de las cuatro y media de la mañana, llegó la harka concentrada en El Mengoub, fuerte de 2.000 infantes y 300 jinetes.

Dicha harka había salido el día antes de su campamento, marchando toda la noche, y al amanecer atacó un puesto de tiradores saharianos, que ocupaba una pequeña altura al Norte de Menabá. Los saharianos tuvieron que batirse en retirada, y la harka ocupó la altura en cuestión, rompiendo el fuego contra nosotros.

Entonces un destacamento de legionarios, a las órdenes del capitán Maury, saltó la posición, tomándola después de un terrible combate. Esto determinó la retirada general de la harka, que acometida vigorosamente por nuestras tropas, se desbandó, dejando el campo lleno de cadáveres.

Nuestra caballería persiguió a los agresores hasta diez kilómetros del lugar de la harka. Los restos de la harka dividiéronse en dos partes. Una de ellas se retiró hacia Mengoub y la otra en dirección Oeste. El enemigo dejó tan gran número de muertos que las tropas tuvieron que llevar su campamento cuatro kilómetros al Este.

La harka dejó 125 cadáveres cerca de nuestras líneas y un número mucho mayor en el camino que siguió al desbandarse. Ha quedado completamente deshecha. Le hemos cogido una bandera y numerosos fusiles. Nuestras pérdidas han sido diez y nueve muertos, uno de ellos oficial, y poca más de un centenar de heridos. Cuarenta de éstos, que eran los más graves, han sido transportados en seguida al campamento.

Las bajas francesas.

PARIS 17. Telegramas de Beni-Unit comunican nuevos detalles del sangriento combate de ayer.

Las bajas francesas ascienden a veintiocho.

Los heridos pasan de ciento, y entre ellos se cuentan diez oficiales.

Casi todos los soldados heridos son europeos.

Otro combate?

PARIS 17. Telegrafían de Colomb Bechar que cuatro columnas francesas participaron de allí anoche con objeto de operar un movimiento concéntrico para envolver la harka. Las últimas noticias anuncian que han alcanzado a ésta delante de Ain Chair y que un nuevo combate se ha entablado.

DE GUERRA

El próximo presupuesto

En estos días se ha dedicado por entero el general Primo de Rivera a la confección del proyecto de presupuesto para el año próximo.

Sobre dicho trabajo, tanto el ministro como las personas que con él han colaborado guardan la mayor reserva.

A juzgar por informes que hasta nosotros han llegado, y que estimamos fidedignos, la labor del ministro no se limita a una reproducción del presupuesto vigente, sino que entraña modificaciones importantes con respecto a éste.

La variación más importante es el aumento de diez mil hombres en el contingente de la reserva permanente. Este es el elemento de la fuerza que en el futuro será de ochenta mil, que es el contingente actual.

Con este aumento se llevará a la práctica uno de los proyectos que desde un principio ha tenido el ministro, y se refiere a reforzar las dos brigadas de cazadores del valle de Cataluña, cuyos campos de Camp de Gibraltar y cada uno constan de doce batallones tendidos sobre las armas, mentalmente se refieren a las brigadas de campaña y del personal de Sanidad y administrativo necesarios a esa situación nueva en que se las coloca, es decir, que ambas brigadas no carecerán de elementos ningunos.

Se lleva al presupuesto el crédito que hay que satisfacer como correspondiente a una anualidad en cumplimiento de la ley que las Cortes aprobaron para la compra de doscientas piezas de artillería de campaña.

Diario de París

GLORIFICANDO A ZOLA

DE NUESTRO REDACTOR

Fué ayer un día de fiesta nacional. En Suresnes, ese bello rincón de los alrededores de París, un espléndido caserío blanco, refrigerante al sol, entre la verde pompa del campo, se inauguraba solemnemente el monumento público para honrar la memoria de Zola. El busto del gran novelista se había hecho con el bronce de las campanas de la vieja iglesia de Suresnes. Representantes de los Poderes públicos asistieron a la cívica ceremonia, y las músicas militares tomaron parte en el acto solemne.

La protesta arrojada de los enemigos de Zola no ha encontrado el más mínimo eco en el país. Fuego fatuo fué el discurso de Mauricio Barrés en la Cámara; golpes en el vacío han sido los constantes y violentos artículos de Rochefort, cuya pluma, por estos días, no ha dejado de escupir su bilis agriamente y sin piedad, injuriando la memoria de un muerto.

«Qué locación! La ceremonia ayer realizada con tanto entusiasmo y con tanto esplendor, representa el mayor avance en la evolución de la Francia contemporánea. La historia de esta nación en la última etapa, más que en ninguna otra cosa, está simbolizada en ese monumento, obra del cincel de Emilio Deré, que se ha elevado al talento y al civismo de Zola.

Poco más que una década ha pasado, pero cuántas mudanzas! Hay que pensar que honra revolución debe haberse operado en el alma de este pueblo, cambiando sus ideas, transformando su conciencia y radicalmente sus sentimientos, en el transcurso de tiempo tan breve que abarca desde la huida a Londres de Zola, calumniado, odiado, con los bienes en confiscación, bajo la amenaza del presidio, y este acto sencillo, fervoroso, de su glorificación póstuma en Suresnes.

Sin duda alguna la publicación del famoso artículo «Yo acusó» marca un instante de crisis en la vida pública de Francia. Nadie más que Zola, espíritu generoso, pudo, por un impulso de conciencia, amante de la verdad y destructor de la injusticia, aventurarse a arrojar, como carne a las fieras, en un momento de gallardía, la celebridad, con tantos esfuerzos y en una lucha desesperada durante lustros y lustros, ganada y consolidada.

Tras el desprestigio y la impopularidad de los primeros días, la perseverancia en la actitud y el heroísmo ante el riesgo le dieron a la postre el triunfo. Un milagro se operó entonces. Una reacción del espíritu público al orientarse a la opinión hacia la verdad y la justicia, reparó aquella crueldad contra Dreyfus. La libertad de éste, su rehabilitación, no significan un hecho aislado y personal. No; representan a la vez la libertad y la rehabilitación de la misma Francia.

Contintían en pie las fuerzas sociales, que determinaron y consumaron la gran injusticia de condenar medianas falsedades, violando las leyes, el principio de conciencia, ejerciendo un despotismo sin medida y sin ejemplo, al pobre capitán Dreyfus, reclusándolo, después de exonerarlo, con todas las agravantes del vilipendio en público, «la-bas», en la lejana y desierta isla del Diablo.

Pero esas fuerzas que actualmente subsisten carecen de una vigorosa acción en la vida pública. La fe religiosa, el odio antisemita, la pasión política de los nacionalistas, el ímpetu avasallador del militarismo, fuerzas que motivaron aquella injusticia sin nombre, ya no tienen pujanza para imponerse y apenas si pueden hoy día subsistir.

Bajo la pluma de un solo hombre, del gran Zola, a quien se unieron después algunos espíritus también heroicos, Francia hizo un radical cuarto de conversión. No fué preciso una revolución de sangre; bastó con una simple evolución de las ideas. Fué suficiente que el pueblo mismo, representado en el Parlamento, que es quien dicta las leyes, y, por tanto, gobierna. El régimen democrático no es una ficción, sino un hecho.

El monumento a Zola en Suresnes, ya inaugurado, es un símbolo. No se ha levantado para honrar al escritor, sino al ciudadano. Por encima de los méritos literarios del autor de «Teresa Raquin», Francia coloca las virtudes cívicas del hombre que, arrojando todos los rigores de un pueblo hostil, supo sacrificar a la verdad y a la justicia la paz, la riqueza y el renombre.

Bien ha hecho al poner al pie del monumento las proféticas palabras del propio maestro: «Un jour la France me sera reconnaissant d'avoir sauvé son honneur.»

Angel Guerra.

Consejo de ministros

Se reunió después de la seis de la tarde, y terminó cerca de las nueve de la noche. La reunión, según los ministros, se dedicó a presupuestos.

El ministro de Hacienda tiene ya en su poder los proyectos parciales de presupuestos de todos los departamentos ministeriales, excepción hecha del de Guerra.

Este le será remitido tan pronto sea sacado en limpio. El Consejo ha comenzado el examen de los presupuestos, habiendo avanzado bastante en el estudio y análisis de lo referente a lo que ha sido el primero en que se ocupó.

El presupuesto confeccionado por el señor González Besada contiene reformas importantes, y como consecuencia de éstas, presenta un aumento grande, comparado con el vigente.

Para carreteras y repoblación de montes, parece que se destinan aumentos que no bajan de diez millones. Como quiera que son varios los presupuestos de departamentos ministeriales que contienen aumentos, y no pequeños, por

cierto, el ministro de Hacienda ha reservado su opinión hasta tanto los examine atentamente; pero, desde luego, ha anunciado su propósito de no consentir aumentos que puedan comprometer el superávit.

Ha pedido a sus compañeros un plazo de dos días para estudiar la obra de cada uno de ellos, y una vez que lo haya hecho, dice que aumentos puede aceptar.

Mañana domingo volverá a reunirse el Gobierno en el Consejo para continuar la labor iniciada, y a esa reunión ya llevará el Sr. Sánchez Bustillos un avance del examen a que necesariamente habrá de entregarse desde hoy.

Negar los ministros que se ocuparan de la cuestión de la hojalata. Solamente trataron, a parte de presupuestos, de dos expedientes: uno de Guerra y otro de Marina.

Este último concediendo una gratificación al oficial de Telégrafos, Sr. Belsa, para que continúe sus estudios relativos a un invento sobre disparo y explosión de torpedos.

Reyes y Príncipes

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

Alrededor de una boda de Príncipes.

Rumores y comentarios.

BERLIN 17. Un periódico parisiense publicó ayer un despacho de Madrid, diciendo que es imposible el matrimonio del Infante D. Alfonso de Borbón y Orleans con la Princesa Beatriz de Sajonia Coburgo Gotha.

Hace algún tiempo desmentimos el rumor de la ruptura; pero hoy se añade que el secretario del Papa, Merry del Val, procura, en secreto y de acuerdo con personas muy católicas de la corte española, dificultar dicho matrimonio.

Todo ello es tanto más extraño, cuanto que, a la hora actual, el Infante D. Alfonso está en Niza, al lado de su novia, y aguardando impaciente el permiso que, para celebrar la boda, ha pedido al Papa.

Informes llegados aquí dicen que la Reina Victoria de España está muy disgustada por las dificultades que encuentra el matrimonio, en el que tiene especial interés, porque fué en su corte donde la Princesa de Coburgo, su prima preferida, y el Infante se vieron por primera vez y se amaron.

La Czarina viuda.

BIARRITZ 17. Un periódico de Bayona anuncia para la próxima semana la llegada de la Emperatriz viuda de Rusia.

Deser cierta información del periódico, la Czarina ocuparía las mismas habitaciones que Eduardo VII, y su estancia en Biarritz sería de duración.

CONTRA UNA ASEGURADORA

Denuncias y detenciones

Denuncias antiguas.—Vida accidentada.

VALENCIA 17. Continúa siendo el asunto del día la detención del director de la Mutuelle Internationale, y de un hermano de éste.

Se sabe que no son solo las primeras denuncias el motivo de la detención. Hace tiempo que un vecino de Ondara, y otro de Valencia, inspectores de la Sociedad, denunciaron al Juzgado de guardia, interesando la detención por la falta de devoción de las mismas fianzas respectivas y falta de pago de las primas.

Las denuncias pasaron al Juzgado de San Vicente, por pertenecer a éste distrito el domicilio social, instruyendo el correspondiente proceso.

El mismo Juzgado reclamó la inhibición de Madrid, que intervino en la detención del director de la Mutuelle.

Pero, ¿qué se entiende por orden? La existencia de elementos políticos, burgueses y religiosos, para cuyo mantenimiento se necesita una organización determinada.

Con esta ley—dice—quedarán garantidas tres cosas fundamentales: la política conservadora, la explotación burguesa y el clericalismo, representadas: la primera, por el señor Maura; la segunda, por la burguesía del Frente del Trabajo Nacional, y la última, por el Comité de Defensa Social.

Contra estos propósitos entiende que el partido republicano debe organizarse y promover en el país una agitación que impida se ponga España al nivel del Imperio ruso.

Bandada militar sul.

Mañana, a las seis y media de la tarde, llegará la banda militar suiza, que será recibida en la estación de Francia por el Ayuntamiento y el consúl de Suiza.

El domingo por la noche y el lunes por la tarde dará dos conciertos en el Palacio de Bellas Artes.

Juventudes republicanas.

Se ha reunido la Comisión organizadora del Congreso de juventudes republicanas, acordándose dirigir una circular a las entidades adheridas, con objeto de nombrar la Mesa que ha de abrir las sesiones del mismo.

Las sesiones empezarán mañana a las nueve de la noche, en que se verificará la inauguración del Congreso en el Centro republicano autonomista de Gracia.

A las nueve de la mañana del día siguiente, primera sesión del Congreso.

A las cuatro de la tarde, segunda sesión en el Círculo Republicano de la plaza del Teatro.

Por la noche, función en el teatro, en honor de los congresistas.

El día 20, tercera sesión en el Centro Republicano de Gracia, y al medio día, banquete en honor de los congresistas.

Por la tarde, a las seis, sesión en el Círculo Republicano de la plaza del Teatro, y por la noche, en el mismo Centro, sesión de clausura del Congreso.

GRAN MUNDO

Madrid.—Biarritz.

Durante unos días Biarritz pierde su animación en Semana Santa.

El tiempo, que sigue malo también, contribuye al aspecto de tristeza que ofrecen la playa y la población, y la marcha del Rey de Inglaterra quita al balneario la aureola monárquica que Eduardo VII le daba con su presencia y prestigio.

Reposo y tranquilidad son las notas que dominan ahora; pero ese ambiente ha de durar muy poco tiempo, y menos si el sol se digna aparecer.

Con el Domingo de Pascua empezará otra vez la gente a acudir a las diversiones y a crear nuevas, si no son bastantes las que hay.

Mucho interés despertará en el público cosmopolita que reside ahora aquí, las fiestas que principiarán el domingo a celebrarse en San Sebastián, y son numerosas las familias que se proponen ir a pasar en la capital de Guipúzcoa la próxima semana.

La carretera de la costa tendrá en estos días el aspecto que ofrece durante el verano, por la cantidad de automóviles que irán y vendrán entre las dos playas hermanas.

También han atraido muchos turistas las playas de Fuentarripiol, que gozan de mucha fama, y a las cuales el pintoresco del sitio añade un interés más.

Con la ida del Rey de Inglaterra, y también por el adelantado de la temporada, los ingleses se preparan a regresar a su país; pero por eso no dejará Biarritz de estar lleno durante más tiempo, pues esta época es la que eligen muchas familias elegantes parisienses para pasar un mes a la orilla del mar.

Además de los condes de Montalivet, de los duques de Uzés, del conde d'Origny, de los condes de Contades, están aquí madame Edgard Stern, madame Weisweiler, etcétera.

Entre las señoras parisienses que han pasado aquí el invierno, figura Mme. Gustavo Goldschmidt, muy bella é intrepida dama, y muy aficionada a los deportes. Tomó parte en todas las carreras de Fuentarripiol a caballo; juega al golf con mucho acierto y trasladábase en su automóvil con su marido, que también es un notable jinete, a Pau cada vez que allí se verificaba alguna cacería.

De paso para Italia, donde van a hacer un viaje, los marqueses de Argüelles han estado unos días en Biarritz con algunos de sus hijos, que les acompañan.

También ha llegado de Madrid la marquesa de Santa Susana, que se propone permanecer hasta fin de este mes.

Entre los madrileños figura el marqués de los Narros, que ha pasado aquí parte del invierno.

La marquesa de Baroja ha marchado hace poco a Madrid.

En su elegante villa ha estado todo el invierno los duques de Castro Terreno.

Los condes Jorge de Montebello han regresado hace pocos días de Pau, donde han pasado una temporada con sus padres.

En Pau se encuentran los señores de Avilés (D. José), que regresará a su villa Oasis en mayo.

La señora de Mirat Martínez («mée Teresa Palacios»), sus hijas y su hermana han pasado también el invierno aquí, y reunen con frecuencia a sus amistades para partidas de bridge.

Madridizy.

VIAJE POLÍTICO

Bulow en Roma

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

Bulow, popular.

ROMA 17. Los periódicos dicen que Bulow parece que tiene empeño en hacerse popular en Italia.

Concedo cuantas intervenciones le demandan los periodistas, consiente que le fotografien los redactores artísticos de todas las revistas, y repite constantemente que la cuestión de los Balcanes está más embrollada cada día, y que por eso hay que mantener a toda costa el concierto europeo.

Sin embargo, se muestra menos explícito respecto al programa ruso en Macedonia.

Este diario

no pertenece

al Trust

En folletos diversos que he publicado razonaba la necesidad, para poder llegar a la creación de la Marina de guerra, de que los Arsenales, antes que nada, se reorganizaran en condiciones de poderse construir en España los modernos buques de combate, y con este objeto, traté de demostrar la conveniencia de su arreglo.

Penetrados nuestros gobernantes, así como las Cortes de la nación, de la urgente necesidad de actuar con una flota, por la menuda defensiva, votaron el proyecto de ley de escuadra, al parecer, con entusiasmo grande, proponiéndose en el desarrollo del citado proyecto de ley el arriendo del Arsenal de Ferrol, al objeto de construir en el mismo tres acorazados.

No es mi ánimo censurar, ni mucho menos, lo acordado; esto, bueno ó malo, es ya un hecho, y su crítica no conduciría más que a perder un tiempo de que tan necesitados estamos, y no conseguir ningún efecto útil en la vida pública.

Es costumbre muy frecuente en España esperar a que se publiquen las disposiciones, aun siendo de antemano conocidas, para proceder a su crítica y censura con todo el apasionamiento de nuestro carácter meridional, sin indicar jamás la manera de corregir los defectos que se observan.

Yo opino de muy distinta manera; creo prestar un servicio a mi patria anticipándome a la publicación de una disposición, siempre y cuando conozca los puntos importantes de la misma, en la esperanza de que mis modestas ideas lleven alguna luz al asunto de que se trate, y tal vez, al ser admitidas ó modificadas, conseguirse, quizás sin fracaso, la realización de lo que se propone.

En el presente caso se está redactando el contrato para el concurso que se ha de celebrar entre las diferentes casas españolas y extranjeras que se presenten, para la construcción de tres acorazados, bajo la base del arrendamiento del Arsenal de Ferrol, a mejor precio, su Astillero, cuyas casas constructoras han de ser de reconocida y probada aptitud técnica.

Pudiera suceder que, efecto de la redacción de los diferentes artículos del concurso, resultara desierto, y esto es lo que hay que evitar a toda costa. Con este solo objeto me permito trazar estos desahogados renglones, resultado de mis visitas a los establecimientos industriales del extranjero y mis trabajos, relacionados con los mismos, durante más de veinte años, cuya circunstancia me ha permitido formar un juicio aproximado de lo que España necesita para llegar a conseguir que la industria naval, de que hoy, desgraciadamente, se carece, y base de toda riqueza, pueda implantarse en España, con seguridad, potencia y productividad de los grandes gastos que, sin duda, hay que hacer para conseguir el fin deseado.

No ofrece duda que el arrendamiento de un Astillero por «tiempo limitado» es un problema muy complejo; en el mismo entran factores de no escaso valor, cuales son cuestiones de orden público y de orden internacional (si se arrienda a una casa extranjera), sin olvidar nunca que el objeto principal del arrendamiento es la creación en España de una «Escuela Naval Industrial», en la que se han de construir buques de guerra y mercantes, y que de ese Centro han de salir las industrias derivadas que han de fomentar y enriquecer la comarca donde se implanten.

No es posible prescindir de ninguno de los factores que la ligera quedan indicados, si se quiere que los crecidos gastos que se han de ocasionar sean reproductivos, lo cual es de esperar, siempre y cuando se redacten los contratos con el acierto, inteligencia y profundo estudio que el asunto requiere.

Dos partes, y con completa separación la una de la otra, debe comprender el contrato.

La primera, relativa únicamente a la preparación del Astillero para poder construir los referidos buques en el tiempo estipulado.

La segunda, concerniente a la construcción del buque con todos sus elementos, en vista de las mejoras que se hayan introducido en el Astillero, mejoras que, desde el momento en que se implanten, han de ser propiedad del Estado.

Alcanicemos la primera parte.

Fuera de duda está que con los elementos que hoy cuenta el Astillero de Ferrol no es posible construir los buques del tonelaje que se desean. Aquí la necesidad de examinar detenidamente toda la maquinaria que pueda aprovecharse; adquirir la nueva é instalarla; construir los talleres que, además de los existentes, sean precisos; acomodar gradas y diques a las nuevas dimensiones de los buques; en una palabra, transformar un Astillero de la antigüedad en otro conforme con la nueva arquitectura naval.

De rigor es que las casas que se presenten al concurso sean capaces de deban acubitar lo que falta en el Astillero, para poderse formar juicio exacto de lo que hay que adquirir y edificar, a fin de que puedan precisar el importe de lo que hay que gastar, cuyo gasto, al pasar todas las obras y mejoras que se realicen a ser propiedad del Estado, es justo y natural que éste abona totalmente, por más que se cargue a la casa constructora un tanto por ciento razonable por el uso de todo el utillaje durante el tiempo que invierte en las construcciones de los buques.

Por lo tanto, a la casa elegida la es imprescindible sacar a concurso, o estudiar entre las diferentes fabricas españolas la que conviene más para acomodar los materiales de la bomba necesaria y su coste, y de aquí se impone el contar con el tiempo suficiente, para poder hacer al Gobierno su proposición con el debido conocimiento de causa, para que el Gobierno se decida a aceptar o no el proyecto que se dice ha de marcarse para que se puedan presentar las proposiciones.

Personal.—Lógico y natural es que las casas constructoras se rodeen del personal de ingenieros, maestros y operarios que juzgan conveniente, puesto que, al fin y al cabo, la responsabilidad final ha de ser de la casa; pero a pesar de esto, debiera exigirse en los contratos que se empleen en las obras un número determinado de maestros y obreros españoles de reconocida competencia, inspeccionando los ingenieros de España, tanto las obras de construcción en sus menores detalles, cuanto la bondad de los materiales que se empleen.

No hay que olvidar que en el referido Arsenal de Ferrol existe un número crecido de obreros, los cuales no es posible exigir continúan desde el principio de las construcciones en sus trabajos, y tampoco es equitativo despedirlos, sumiendo en la miseria a multitud de familias. Esto no debe suceder.

¿Cómo se resuelve este conflicto? No veo otro medio que empleando los operarios sobrantes en obras exteriores, ferrocarriles secundarios, y concediéndoles desde luego el abono de jornal, hasta que se les vaya amortizando, para amortización no debe prolongarse mucho, puesto que las construcciones cada vez van de ir necesitando más obreros, y a la casa constructora le han de convenir más los obreros españoles por su sobriedad y la mayor economía de sus jornales.

Armamento del buque.—Con toda idea hemos dejado para final de este artículo el tratar del armamento del buque. Comprende, como es sabido, los cañones, montajes, proyectiles, armas portátiles, torpedos y artificios de fuego.

Todo, absolutamente todo, debe construirse en España, sin que tenga nada que ver con esto la casa constructora, excepción de su instalación, pesos y todo aquello que afecte a la estabilidad y condiciones marítimas del buque.

Mucho se ha debatido por diferentes Juntas técnicas el sistema de artillería, calibre y número de piezas que deben dotar al buque, y en mi humilde opinión no vacilo en afirmar que el sistema de artillería debe ser el proyectado por el teniente coronel de Artillería de la Armada, González de Nueda, calibre de 24 centímetros, y el número de piezas de esta artillería pesada, el de 12.

Las razones en que me fundo para las anteriores afirmaciones son las siguientes: Se llama sistema de artillería al trazado de un cierto número de piezas, todas ellas completamente semejantes, comprendiendo generalmente desde un calibre máximo, que suele llegar hasta 30 ó 32 centímetros, a un mínimo, que puede ser el de 12 centímetros; de este sistema se elige una de las piezas, que es la llamada experimental, frecuentemente de un calibre medio, y esta pieza es la que se construye y somete a todas las pruebas balísticas y de resistencia que se conciben necesarias para poder responder de la bondad y perfección del sistema en todas sus partes y detalles.

En el caso presente se eligió la pieza de 12 centímetros y después la de 15 centímetros, en la que se introdujeron las modificaciones que las pruebas con la de 12 centímetros hicieron necesarias.

Resulta, pues, que la pieza de 15 centímetros ha sido la definitivamente experimental. Se construyó en la fábrica del Crucero, y tanto en esta factoría, ante la Junta de Artillería enviada de Madrid, como en la batería de experiencias de Torregordá (Cádiz), donde se está determinando la clase de pólvora más apropiada a esta pieza, se ha evidenciado su notable trazado y bondad de sus materiales (acero níquel), en vista del resultado admirable de sus pruebas balísticas y de resistencia a que se la ha sometido.

Las velocidades iniciales de esta pieza han superado con exceso a todas las similares de Francia, Inglaterra, Rusia, Estados Unidos y Japón, alcanzándose mayores de mil metros con el proyectil ligero y muy próximas a esa cifra con el de 40 kilogramos.

Las condiciones de resistencia tampoco han dejado nada que desear, pues no se ha observado en su ánima la menor dilatación permanente, lo cual prueba que dicha pieza trabaja siempre sin traspasar su límite elástico, a pesar de haber sido sometida a presiones superiores a 3.000 kilogramos por centímetro cuadrado, no observándose tampoco la menor alteración ni el más ligero entorpecimiento en su sencillo é ingenioso mecanismo de cierre; todo, absolutamente todo, ha respondido con exceso a lo que se propone su distinguido y modesto autor.

Pues si esto es un hecho real, ¿se senta ni pensar siquiera en otro sistema de artillería que reconocidamente es inferior al de que nos ocupamos? No es posible; sin olvidar, además, la circunstancia de ser un proyecto español, en que no hay gastos de patente y que se puede construir en la Fábrica Nacional de Trubia, igualmente que su montaje y proyectiles; creyendo todavía más inexplicable se presentara del referido sistema de artillería

cuando precisamente, y por resultado de un concurso, estos cañones de 15 centímetros van a constituir el armamento principal del centro Reina Regentes, que se está terminando en el arsenal del Ferrol. Calibro.—Divididas están las opiniones sobre la elección de calibre en las potentes piezas que han de constituir el armamento de los grandes acorazados; fluctúan éstas entre los calibres de 24 y 32 centímetros, y más bien van de las corrientes en el sentido de disminuir, a cambio de aumentar el número de piezas; y en prueba de esto no hay más que observar que a un acorazado de 20.000 toneladas, que está armado con ocho cañones del calibre de 30 centímetros, se le pueden sustituir desahogadamente con doce de 24 centímetros, siempre y cuando las perforaciones sean eficaces a la distancia máxima de combate.

Luego lo lógico es que las investigaciones para proceder con acierto en la elección de calibre, deben dirigirse a las propiedades balísticas de la pieza elegida, y desde el momento que a la distancia indicada se puedan perforar oblicuamente todo los modernos blindajes con una pieza y calibre determinados, debe aceptarse con ventaja a otro calibre superior, proporcionando mayores efectos de su longitud, como ha ocurrido en Inglaterra con el calibre de 30,5 centímetros, que ha llegado su flexión a presentar una flecha de 6' 8 centímetros, cuyo inconveniente puede dar lugar a siniestros de importancia.

Para que tratar de efectuar una perforación mayor de la necesaria, cuando reduciendo algo el calibre se alcanzan más probabilidades de conseguir esto mismo, al contar con una tercera parte más de cañones? Finalmente, no hay que olvidar que los acorazados que se proyectan, mientras no aumente su número, han de constituir más bien la defensa que el ataque, y de aquí que su andar ha de ocupar el primer lugar, y que su artillería, cuanto más numerosa sea, sin dejar de ser potente, ha de constituir la deseada eficacia del buque.

No hay que olvidar un detalle importante, que es la artillería media, pues en algunas Marinas se ve la tendencia de anularla, reduciendo el artillado al cañón común, como se pretende en Inglaterra con el calibre de 30,5 centímetros, que ha llegado su flexión a presentar una flecha de 6' 8 centímetros, cuyo inconveniente puede dar lugar a siniestros de importancia.

La artillería media, entendiendo por esta frase la que puede manejar el hombre sin el auxilio de órganos mecánicos, la juzgo indispensable, y para probar esto último, no hay más que recordar el último combate naval de Tsushima, verificado entre Rusia y el Japón, en el cual quedó victoriosa esta última nación, debido en gran parte al admirable servicio realizado por su artillería media.

Sin darme cuenta, este artículo ha tomado más extensión de la que yo hubiera deseado. ¿Quiera Dios que estas desahucadas ideas sirvan de algo útil a la Patria y satisficémos quedará mis deseos!

Cádiz, abril de 1908.

Joaquín de Olfuentes, Coronel retirado.

Centros, Academias Reuniones y Sociedades

CIRCULO DE LA UNION MERCANTIL E INDUSTRIAL.—El sábado de Gloria, según costumbre, se celebrará en este Centro, a las nueve y media de la noche, una velada baile en obsequio a las familias de los señores socios.

FOMENTO DE LAS ARTES.—La Sección Artística Recreativa de esta Sociedad ha organizado una reunión familiar para el próximo domingo 19, a las nueve y media de la noche, a la que podrán concurrir los señores socios acompañados de dos señoras.

CENTRAL DE CAMAREEROS.—Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria el día 20 del corriente, a las diez y media de la noche, en el Circolo Republicano Federal, Horno de la Mata, núm. 7. Principal, para aprobación de actas y cuentas y otros asuntos de interés.

CENTRO BURGALÉS.—Mañana domingo, 19, de diez de la noche a una de la madrugada, se celebrará en este Centro una reunión familiar, con motivo de la festividad de Pascua, a la que podrán asistir los socios y sus familias. Próximamente se inaugurará el teatro que se está construyendo en su hermoso local, con una gran velada, que, al efecto, organiza el elemento joven del mismo.

VIERNES SANTO

En Palacio.

A las nueve en punto de la mañana salió S. M. el Rey de sus habitaciones en la capilla, acompañado de los Infantes doña Isabel y D. Carlos, Grandes de España, mayores duques de semana y gentileshombres. En la comitiva figuraba solamente una dama, la condesa de Valdecarra, de guardia con S. A. la Infanta doña Isabel. En las tribunas bajas se hallaban las dos Reinas, Infanta doña Luisa, los Príncipes Reniero y Felipe de Borbón, y el Príncipe Leopoldo de Battenberg, con traje escocés. Constitúan la alta servidumbre las duquesas de San Carlos, Conquista y Tovar; las marquesas de Aguilar de Campoo y Aguilante, la condesa viuda de Torrejón, el duque de Santo Mauro, el marqués de Aguilar de Campoo, el conde de Quintanar, el conde de los Llanos y el general Ezpeleta. La Princesa Beatriz, madre de S. M. la Reina, estaba en la tribuna particular de la duquesa de San Carlos.

Las Reinas, las Infantas y las damas vestían de negro por la muerte del Redentor, de San Juan de la Cruz, asistido del clero palatino, y la Capilla música cantó la «Pasión de Vicente Pérez». El acto de adorar la Cruz fué muy solemne. Mostrando a S. M., en bandeja de plata, las causas, atadas con cinta negra, le dijo el obispo de Sión: «Señor: la Justicia humana les ha condenado a la última pena.» —D. Alfonso, con acento sonoro, exclamó: «Que Dios les perdone como yo los perdono.» En seguida substituyó a la cinta negra otra blanca, emblema del indulto.

La Cruz fué llevada a las tribunas bajas, para que la adoraran las Reales Personas, después de hacerlo S. M. el Rey, los Infantes doña Isabel y D. Carlos y todos los que formaban el acompañamiento del Rey. Don Alfonso vestía de capitán general, con uniforme del regimiento del Rey, y D. Carlos de Borbón el de general de brigada.

Los indultos.

Los reos de muerte a quienes ha alcanzado la gracia de indulto son los siguientes: Fuero de Guerra.

Francisco León Manfredi, de veintiocho años, soltero, brucero, natural de Guillena (Sevilla), por agresión a la fuerza armada el 24 de diciembre de 1907.

Fuero civil.

Mariano Sánchez Guerra, de veintitrés años, soltero, jornalero, natural de Santa Cruz de Retamar, por homicidio con las agravantes de alevosía y despojado. Mató a su padre de dos hijos y luego le colgó en un árbol el 20 de febrero de 1905.

Basilio González Vilda, de veintiocho años, casado, labrador, natural de Castriello de la Reina (Burgos), por asesinato con alevosía, parentesco y reincidencia. Mató a un cuñado de un hacendado estando durmiendo, el 17 de agosto de 1906.

Salomón Ratón Lozano, de veintiocho años, casado, natural de Gallegos del Gan y vecino de Villaluche, condenado por la Audiencia de Zamora por robo y homicidio, con abuso de confianza, crueldad y allanamiento de morada. Mató a una hija suya que le había nombrado heredero universal. Germán Maximino Barandalla Esparza, de cincuenta años, casado, panadero, natural de Estella, vecino de Echarrri-Araaz, condenado por la Audiencia de Pamplona por asesinato con alevosía y atentado contra la autoridad, con la agravante de reincidencia. Mató al alcalde de Echarrri, el 9 de octubre de 1906.

Clemente Pérez Torres, de treinta y tres años, soltero, jornalero, natural de Galdáso de los Vidrios (Madrid), por asesinato con alevosía y reincidencia. Mató a su hermano de un tiro, el 8 de julio de 1905.

Pedro Pérez García, de veintiocho años, soltero, jornalero, natural de Villadargas, vecino de Entrambasaguas (Santander), condenado por asesinato con alevosía, lesiones graves y hurto, con abuso de confianza. Mató a un niño de cinco años que defendía a su madre, a la cual acuchilló por no querer que se presentara deshonrada, el 28 de diciembre de 1905.

Pablo Salcedo Juárez, de treinta y un años, viudo, jornalero, natural de Torres de Albánchez (Jaén), condenado por homicidio. Mató a su mujer llevándola engañada a una alberca, la echó al agua y le dio con un azadón en la cabeza, sujetándola luego hasta ahogarla, el día 28 de enero de 1906.

Robustiano Muñoz Sanz, de treinta y tres años, soltero, jornalero, natural de Santiago de San Juan, vecino de Moraleja de Coca, condenado por asesinato y violación. Mató a una anciana de setenta años, después de abusos deshonrosos.

Lucio Olaverri Ongai y Raimundo Mariano Minú López, de cuarenta y uno y cuarenta y dos años, respectivamente, casado el primero, soltero el segundo, tonelero y jornalero, naturales de Pamplona y Galarri, vecinos de Villafranca (Guipúzcoa), condenados por robo y homicidio, con abuso de confianza, el 25 de julio de 1905. Mataron a un anciano impedido y a su criada, también anciana.

Adoración de Reliquias. Se verificó en el salón de Gasparini la adoración del Santo Clavo y del Lignum Crucis, que fueron procesionalmente llevados por el clero palatino.

dos por el nuncio de Su Santidad y el obispo de Sión, precedidos por los capellanes de honor con lucas encendidas. Los alabarderos estaban formados en la galería.

En Santiago

S. M. el Rey salió de Palacio minutos después de las once en automóvil y acompañado del duque de Sotomayor y de sus ayudantes, donde de Aybar y Aguilá, y se dirigió a la iglesia de las Comendadoras de Santiago, a presidir los oficios como general maestro, y administrador perpetuo por autoridad apostólica. El público, que se había apercibido por los guardias que cubrían la carrera, se fué reuniendo en las aceras de la calle Ancha de San Bernardo y en la de Quiñones, para ver al Monarca a su paso.

El regio automóvil se deslizó rápidamente ante su vista y apenas S. M. pudo ser contemplado. En la iglesia de las Comendadoras había un gran número de personas que esperaban esperando a S. M.

A la puerta del convento recibió al Monarca el Capitán en pleno de la Orden de Santiago, figurando a su frente el duque de Sotomayor y de Galisteo, comendador mayor de Montalbán y Trece de Castilla. En la sala de visitas cumplimentaron al Rey las señoras comendadoras, y Don Alfonso, con el duque de Sotomayor, comendador mayor y Trece de León, fué a vestir el hábito a la sala capitular.

Momentos después entró en la iglesia el obispo de Sión, general maestro de la Orden. La inmensa concurrencia hacía para ver los mayores esfuerzos, subiéndose a los bancos muchas damas que se hallaban lejos de los sitialos de los caballeros santiaquistas. Ofició el capellán Sr. Santander.

S. M. volvió a adorar la cruz, y le siguieron los demás caballeros. Los Oficios terminaron a la una de la tarde. S. M. el Rey, acompañado del conde del Serralvo y de sus ayudantes, emprendió el regreso a Palacio a pie. A medida que el público se iba dando cuenta de ello, era mayor la escucha de masas populares, que le daban frecuentes vivas.

La multitud era muy numerosa cuando el Rey llegó a Palacio.

La procesión.

Según tradición costumbre, se ha celebrado la procesión del Santo Entierro. El tiempo ha favorecido a la esplendidez de la solemnidad religiosa. Muchos miles de almas han invadido las calles del trayecto.

En algunos momentos la aglomeración de gente produjo alguna confusión; pero sin que se haya registrado ningún accidente desagradable. Este año han salido, por primera vez, dos «pasos»: el de «San Juan de la Cruz» y el descendiente de la Cruz.

Ambos han llamado la atención, especialmente el primero. Han asistido la mayor parte de las Cofradías de esta corte, el clero de las parroquias, las autoridades civiles y militares y comisiones de éstas. En el lugar preferente marchaban el gobernador civil, el militar y el alcalde.

En provincias

SEVILLA 17. El desfile de las Cofradías de la madrugada, ha despertado una mayor expectación que en años anteriores, motivada por estrenar la Virgen de la Esperanza, la venerabilísima Macarena, un paño valorado en algunos miles de duros, y estrenar también el Cristo del Gran Poder y una hermosa túnica de tisú de oro, y faroles de plata de más de dos mil duros de valor.

En las calles hay un gentío inmenso. A las siete de la mañana comenzó a llover, cuando la imagen de la Virgen de la Esperanza se encontraba en el mercado de la Encarnación, donde la rinden culto idólatrico los hortelanos. Para evitar que la lluvia causara algún deterioro en la santa imagen ó en sus riquísimas vestiduras, fué llevada y metida en la iglesia de la Universidad, de donde salió de nuevo, teniendo que guardarse en la iglesia de «Omnium Sanctorum», del barrio de la Feria.

Por fin acaba de entrar en la iglesia, llenando el público la puerta de la Macarena, a pesar de la lluvia y de amenazar mal tiempo. Las dos obras nuevas que ambas imágenes llevaban por primera vez, han sido elogiadísimas.

SEVILLA 17. Toda la tarde estuvo hoy amenazando lluvia. Creyóse que no saldría la procesión; pero varias Cofradías, desafiando a la tormenta, salieron con sus imágenes. A poco comenzó a llover copiosamente, teniendo unas que regresar a toda prisa, y acogerse otras en distintos templos, para guardarse de la lluvia.

Han sido grandes los desperfectos sufridos, con especialidad la Cofradía llamada de la Carretería, que tiene que lamentar la pérdida de varios miles de duros, a que acuden los daños causados. Han quedado estropeadas por completo varias túnicas de terciopelo de los cofrades, un manto riquísimo de la Virgen y las vestiduras y galas de todos los santos.

A pesar de la lluvia, mucha gente invadió

las calles; pero ante la persistencia del aguacero y la intensidad del mismo, se vió obligada a retirarse, quedando aquellas pocas personas que desistieron.

Logroño.

LOGROÑO 17. A causa del mal tiempo han estado muy deslucidos los actos religiosos del Viernes Santo. A última hora, y cuando ya iba a salir la procesión del Santo Entierro, tuvo que suspenderse por la lluvia torrencial que cayó de pronto.

Murcia.

MURCIA 17. Con el esplendor acostumbrado se celebró hoy la procesión de la Cofradía de Jesús, exhibiéndose las célebres esculturas de Salzlilo. Un gentío inmenso presenció el paso de la procesión. Esta noche se celebrará el religioso acto del entierro de Cristo, yendo en la procesión millares de personas con luminarias.

Ferrol.

FERROL 17. Ha sido muy comentada la cuestión de etiqueta que surgió esta tarde en la procesión del Santo Entierro. El lugar preferente lo ocupaban las Comisiones del arma de Artillería, dándose el caso de que delante de un comandante de Infantería figuraba un teniente de Artillería.

El citado comandante, molestado por la preferencia que suponía el que el oficial de Artillería figurara delante de él en la formación, se dirigió en queja al presidente de las Comisiones del Ejército, que era un teniente coronel de Artillería. El presidente de las Comisiones contestó a las quejas del comandante rogándole que formase en el sitio que le habían señalado. El comandante, no conforme, expuso el deseo de retirarse de la formación.

El teniente coronel se opuso rotundamente, no permitiéndolo. Ante esta negativa, el comandante se limitó a obedecer, manifestando que haría la reclamación oportuna.

Aunque se quiso guardar reserva, sin embargo, trascendió al público el hecho porque la procesión retrasó su salida.

Zaragoza.

ZARAGOZA 17. Siguiendo tradición costumbre, el prelado Sr. Soldevila efectuó ayer la ceremonia del lavatorio de los pobres. El acto tuvo lugar a las doce de la mañana, ante numeroso público. Después de la ceremonia fueron llevados los pobres a la antena del salón de retratos del palacio arzobispal, donde les sirvió la comida el Sr. Soldevila, acompañado por los Sres. Carra, Elduayen, Tomás y Hernández.

La mesa y comida fueron preparadas por los cocineros del palacio arzobispal. Terminada la comida, el prelado pronunció una elocuente y sentida plática, obsequiando después a cada pobre con una moneda de cinco pesetas. El prelado visitó ayer los Sagrarios, recorriendo a pie las principales vías. En la calle del Pilar y en la plaza de la Seo fué objeto el prelado de grandes pruebas de afecto por el público numeroso que por allí transitaba.

En la Seo predicó, después del Lavatorio, el sermón de Mandato, el religioso fray Antonio de Padua Díaz, del Corazón de María, quien, con gran facilidad de palabra, hizo una disertación, que fué muy elogiada por los muchos fieles que había en el templo. En San Gil predicó el padre Beltrán, de la Compañía de Jesús, sobre la Pasión y Muerte de nuestro Señor. La concurrencia, también muy numerosa, elogió el sermón.

Por la tarde volvió a predicar en las Adoratorias el padre Antonio de Padua Díaz, demostrando sus conocimientos sobre el tema que desarrolló. ZARAGOZA 17. A las seis de la tarde salió de la iglesia parroquial de San Cayetano la procesión del Santo Entierro. Ha recorrido el itinerario de costumbre. El acto religioso ha sido contemplado por piadoso entusiasmo, contribuyendo a su mayor brillantez el espléndido de la tarde. En la procesión iban muchos fieles y el clero parroquial, figurando además todas las autoridades y Comisiones de las corporaciones oficiales. Mucho público ha presenciado el desfile de la procesión desde los balcones y las calles.

Las principales vías se han visto con este motivo tan concurridas, que se hacía difícil dar un paso. Burgos. BURGOS 17. La procesión del Santo Entierro se ha celebrado este año con la solemne suntuosidad de los anteriores. El sabio cardenal Aguirre asistió a la procesión. También asistieron Comisiones militares, el Ayuntamiento y el gobernador, que presidió el solemne acto. Las calles que había de recorrer la procesión estaban abarrotadas de gente. Han acudido muchos forasteros. Las ventanas de muchas casas aparecen iluminadas con luz eléctrica. El tiempo está fresco; pero no desahuciable. Toledo. Por la tarde cesó la lluvia, pudiendo salir la procesión suntuosa del Santo Entierro, que tiene nombre merecido, por las históricas y valiosas armaduras.

Marruecos

POB TELEGRAFO DE NUESTROS ENVIADOS ESPECIALES Desde Paris

París 17. Dicen de Saffi que ha llegado a dicho puerto el correspondiente del «Matin» en la corte de Hafid, M. Christian Houel. Se habla de negociaciones de otro francés llamado Jourdan, que se decía representante de un gran Banco británico; pero esto no parece ser cierto.

Devaluación. París 17. Dicen de Larache que la devaluación de la moneda de cobre aumenta en dicha comarca. Una peseta española en plata vale tres francos sesenta céntimos en cobre. Los comerciantes se han quejado al respecto; pero éste dice que no puede hacer nada.

Contrabando de armas. París 17. Dicen de Saffi que ha partido de Cabo Juby para Marrakech una caravana de 150 camellos y 100 mulos. Todos ellos llevan armas y municiones desembarcadas por un buque alemán.

Recompensa. TANGER 17. Cartas llegadas de Marrakech afirman que Hafid ha premiado al bajalato de Choutka (Chidama) al cad Bonam Astuki, que mató al caid Maizi por haberse sometido a los franceses.

Tres mehallas. París 17. Según dicen de Marrakech tres mehallas, compuestas de un total de 20.000 hombres, han salido de dicha capital para unirse a Muley Hafid. Este, según se dice, piensa, con parte de estas fuerzas, tomar a Rabat, y con la otra ir a Fez y hacerse proclamar Sultán legítimo.

Un combate. París 17. Telegrafos de Larache que los moros de Beni Hassen han atacado al kaid de los beni-malak, Sid Cherkani, que se dirigía a Rabat, conduciendo valiosos regalos para Abdelaziz. Estos han caído en poder de los beni-hassen.

COMERCIANTE

«Os vendría un dependiente fiel é inteligente é toda prueba, que os costara 45 duros... por toda la vida! Pues esa gansa la tenemos en la CAJA CONTROLADORA, 50 duros á plazos.—Plaza del Angel, 21.»

COQUELIN NO HA MUERTO

FOR TELEGRAFO DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL París 17. No ha muerto el célebre actor Coquelin (coadete). Ayer se agravo mucho, súbitamente, y esto hizo correr el rumor que telegrafistas de madrugada. Su estado continúa siendo gravísimo, á la hora en que os enviamos este despacho.

NIÑO HEROICO

En Oeense se ha realizado un hecho de ardiente amor al prójimo que bien pueda motivar la concesión de la cruz de Beneficencia. En el río Sila, cerca del Polvorin, había un enjambre de niños de todas edades. Uno de ellos, Vicente González, se echó a nadar sin entender de ello, y el agua en sus remolinos le llevaba y le traía con riesgo inminente de su vida.

Los demás muchachos gritaron de espanto y demandaron auxilio, que no llegaba al desgraciado, que tenía su existencia tan comprometida, y en vista de ello, otro niño de diez años, Manuel Diezguerra Rodríguez, hijo de un cabo de Carabineros, se lanzó a salvarle á parecer con él, puesto que tampoco sabía nadar. Se tiró vestido al río, así por la cintura, al que estaba ahogándose, luego le cogió por un brazo para no irse los dos á fondo, y con increíbles esfuerzos le sacó a la orilla casi asfixiado.

Insuficiencia estomacal

Es preciso en algunas enfermedades del tubo digestivo procurar estómago á quienes carecen de él, por medio de medicamentos que aumentan la secreción del jugo gástrico, la motilidad del estómago y su potencia porfílica para digerir y asimilar. El mejor de todos ellos es el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

EPISODIOS NACIONALES

GERONA

B. PÉREZ GALDÓS

—Estoy muerto de cansancio—dije yo, viendo que Josefina pedía más baile—, y además es tarde y tengo que marcharme á mi puesto. Sisetá ya no podía tenerse en pie, y la señora Sumta, que yacía en el suelo con la inmovilidad de un talego, roncaba sonoramente, remediando en la cavidad de sus fosas nasales el lejano zumbido del cañón. Badoret, cansado ya de tocar en silencio el fíruvil y la tanora, dormía como los demás chicos. D. Pablo, bastante generoso para no exigirnos imposibles, se apresuró á complacer á la enferma, poseída de cierto febril insomnio, y se puso á danzar en medio de la sala, haciendo sonar con cuatro chicos de los más despañados. Cuando yo salí, quedaba el pobre señor haciendo piruetas y cabriolas con algún arte y mucha torpeza; pero su incapacidad para el baile, provocando la bilaridad de su hija, más le inducía á seguir bailando. Daba saltos, alzaba los brazos descomponidamente, se descoyuntaba de pies y manos, tropezaba á cada instante, inclinándose adelante ó atrás; trazaba mil figuras grotescas y estrambóticas, que en otra ocasión me habrían hecho reír, y un sudor angustioso afluía de su rostro macilento, desfigurado por las mechas y visajes á que le obligaban el fatigoso movimiento y los agudos dolores de la herida. Nunca vi espectáculo que tanto me entristeciera.

ceses, escarmentados con la vigorosa y unca vista defensa del 19 de septiembre, mediante la cual se estrellaron contra todos los puntos de la muralla que quisieron franquear, no se atrevían al asalto. Tenían miedo, dicho sea sin petulancia; conocían la imposibilidad de abrir las puertas de Gerona por la fuerza de las armas, y se detuvieron en su línea de bloqueo, con intención de matarnos de hambre. El 26 de septiembre llegó al campo enemigo el mariscal Augereau, el cual dicen se había distinguido en las guerras de la República y en el Rosellón; trajo consigo más tropas, las cuales, poniéndose por todos lados cerco muy estrecho, nos encerraron de modo que no podría entrar ni una mosca. No necesito decir á ustedes que los pocos viveres que había se fueron acabando, hasta que no quedó nada, sin que el gobernador diera á esto importancia aparente, pues cada hora se sostenía más en su tema de que Gerona no se rendiría mientras él viviese, y aunque media población acucmiaba á las penas del hambre y á las calenturas que se iban desarrollando al compás de no comer.

Ya no era posible pensar en socorros, como no vieran por los aires. Ya no teníamos el triste recurso de buscar la muerte en las murallas, porque ellos no se cuidaban de asaltarnos; era forzoso cruzarse de brazos y dejarse morir, mirando la efigie impasible de D. Mariano Alvarez, observando aquí y allí tristes caras, por ver si alguna tenía trazas de desaliento ó cobardía. Estábamos moralmente prisionados entre las garras de acero de su carácter, y no nos era dado exalar una queja

ni un suspiro, ni hacer movimiento que le disgustara, ni dar á entender que amábamos la libertad, la vida, la salud. En suma, le teníamos más miedo que á todos los ejércitos franceses juntos.

Morrir en la brecha no es sólo glorioso, sino hasta cierto punto placentero. La batalla emborrachaba como el vino, y deliciosos humos y vapores se subían á la cabeza, borrando en nuestra mente la idea del peligro, y en nuestro corazón el dulce cariño á la vida; por morir de hambre en las calles es horrible, desesperante, y en la tréfica agonía, ningún sentimiento con soldado ni risueña idea aborrazan el alma, que se le escapa. En la batalla, la vista del compañero anima; en el hambre, el semejante estorba. Pasa lo mismo que en el naufragio, se abraza al prójimo, porque la salvación, sea tabla, sea pedazo de pan, debe repartirse entre muchos.

Llegó el mes de octubre, y se acabó todo, señores: acabáronse la harina, la carne, las legumbres. No quedaba sino algún trigo averiado, que no se podía moler. ¿Por qué no se podía moler? Porque nos comimos las caballerías que morían los molinos. Se pusieron hojibras; pero los hombres, extenuados de hambre, se caían al suelo. Quedaba el recurso de comer el trigo como lo comen las bestias, crudo y entero. Algunos lo machacaban entre dos piedras y hacían tortas, que cocían en el rescoldo de los incendios. Aun quedaban algunos asnos; pero se acabó el forraje, y entonces los animalitos se juntaban de dos en dos, y se mantenían comiéndose mutuamente sus crines. Fue preciso matarlos antes que enflequecieran más; y al fin la carne de asno, que es la más desahucada de las carnes, se acabó también. Muchos vecinos habían sembrado hortalizas en los patios de las casas, en tizos y aun en las calles; pero las hortalizas no nacieron. Todo moría, Humanidad y Naturaleza; todo era esterilidad dentro de Gerona, y empezó una guerra espantosa entre los diversos órdenes de la vida, destruyéndose de mayor á menor. Era una

guerra á muerte en la animalidad hambrienta, y si junto al hombre hubiera existido un ser superior, no hubiéramos visto cazados y engullidos.

Yo padecía las más crueles penas, no sólo por mí, sino por la infeliz Sisetá y sus tres hermanos, que carecían absolutamente de todo. Los chicos eran al principio los mejor librados, porque ellos salían á la calle, y merodeando ó husmeando aquí y allá, siempre sacaban alguna cosa; pero Sisetá, la pobre Sisetá, no tenía más amparo que yo, y yo me volvía loco para buscarle sustento. Había, si, algunos viveres en la plaza, y se encontraban pececillos del Oñá que más que peces parecían insectos, y pájaros escualdidos, que eran cazados desde los tejados; también había algunas carne de mulo y de perro; pero para adquirir estos artículos se necesitaba dinero, mucho dinero, y nosotros no teníamos. La ración de trigo seco había llegado á sernos tan repugnante como un veneno.

D. Pablo Nomdedeu gastaba todos sus ahorros para poner á su hija una mala comida, y fué de los que dieron por gallina diez y seis ó veinte pesos, cuando algún payés, afrotando mil peligros y venciendo obstáculos mil, lograba entrar en la plaza. En los días de la gran escasez, la señora Sumta no bajaba á casa de Sisetá, y los chicos se sentaban los ojos mirando á la escalera, por ver si descendía por ella algo de maná. Llegó también el día en que Badoret, Manael y Gasparó se cansaron de sus correrías por las calles, porque de todas parte seran expulsados los muchachos vagabundos, por la mala opinión que había respecto á la limpieza de sus manos. Flacos y casi desnudos, más tres hermanos ó más tres hijos, pues como á tales los trató siempre, inspiraban profunda compasión, y formando lastimero grupo junto á Sisetá, permanecían largas horas en silencio, sin juegos ni risas, tan graves como ancianos decrepitos, inertes y quebrantados; sin más apariencia de vida que el resplandor de sus grandes ojos negros, llenos de ansioso afán. Sisetá les miraba lo me-

nos posible, deseando así conservar la calma que se había impuesto como un deber, y hasta se atrevía á mostrar severidad, creyendo equivocadamente que en tal trance la fuerza moral servía de alguna cosa.

Yo estuve tres días sin

